

当平凡与奋斗为伴 平凡就会愈发不凡

赞！平凡人成就“高光时刻”



■戴新

走过半生，才明白平凡也是圆满。

这句话，是新华社微信公众号不久前推送一篇“夜读”文章的标题。这篇文章中，有很多“生活鸡汤”。这些“鸡汤”，“喝”起来很“补”。

文章提到：我们生而平凡，得给身边的人多些体谅：理解孩子的普通，理解父母的普通，理解伴侣的普通；幸福不是得到你想要的，而是与你不能改变的和平相处；爱不完美的自己，接受不完美的别人。

文章提到：生活很普通，却不代表日子过得不幸。有人爱，有事做，有所期待，平平淡淡何尝不是幸福？文章还提到：有时人们什么都不怕，却害怕一生平凡，可是每个平凡的人，又都有高光时刻。

走过半生，人到中年或老年，甘于平凡又不甘平凡，不甘平凡又甘于平凡。这，恐怕是当下很多中老年人，也是他们不得不面对和接受的生活。拥有如此心境和生活的人，在体彩从业者中，亦比比皆是。

比如，摘得“2020 体彩追梦人”荣誉称号的山东体彩代销者崔胜利，就是这样的一个人。

当选“2020 体彩追梦人”时，崔胜利 66 岁。而他开始选择踏上体彩之路进行创业时，是 1999 年，他 45 岁。中年创业，成为“体彩追梦人”。老年圆梦，荣誉“体彩追梦人”。这个梦，他一追就是 20 多年。

要知道，像崔胜利这样在平凡中追梦、在平凡中拥抱自己“高光时刻”的体彩人，有很多。

4 月 21 日，国家体彩中心在山西太原举办“2020 体彩追梦人”展示交流活动，对 40 名荣获体彩追梦人称号的体彩人进行表彰。40 名上榜者，几乎涵盖体彩行业的方方面面，有求实创新、诚实守信的体彩销售工作者，有爱岗敬业、热衷公益的体彩机构从业者。这是国家体彩中心第二次表彰“体彩追梦人”。2019 年，为庆祝体育彩票全国统一发行 25 周年，国家体彩中心首次发起该项活动，受到广泛关注和好评。

可以说，历经两年打造后，“体彩追梦人”评选活动正在被业内人士普遍视为体彩行业的“年度人物大典”，上榜者个个都是行业翘楚、业界精英。迄今，“2020 体彩追梦人”榜单公布已有一个多月，相关人物报道陆续见诸媒体。我们发现，登上“2020 体彩追梦人”光荣榜的人，虽然各自工作岗位不同，体彩分工不同，但他们有一个共同特点：他们都是平凡的人，都在平凡工作中取得了不凡成绩，迎来了自己的“高光时刻”。

66 岁的山东体彩代销者崔胜利，不是“一个人在战斗”。他是全国众多爱岗敬业、热心公益的体彩实体店代销者的一个缩影。他们的追梦历程，其实就是平凡和不平凡不断磨合、迭和的过程。

他们平凡不怕平常。每天八九点钟准时开门，“将店内外打

扫得干干净净，摆上茶水瓜子迎接客人。”每天晚上甚至半夜关门时，还要再打扫一遍店面，关机记账，关门上锁。日子琐碎，日复一日。

他们平凡不惧平淡。“您好”“欢迎”“谢谢”“再见”，这样的问候平淡无奇，“千篇一律”，却源自内心，忠于初心。打票、出票、核对、记奖，这样的频率“千日如一”，却凝聚敬业心血，铸就工匠精神。在对崔胜利的报道中，我们看到有这样的描述，“春节期间，他放弃和亲友团聚机会，在户外即开票小卖场为购彩者讲解彩票知识。这一坚持，就是八年。”这一坚持，就是八年——要知道，如此这般持之以恒的“八年之战”，在全国各地的体彩一线工作者中，十分常见。

他们平凡不甘平庸。多年来，越来越多的体彩代销者、销售员在平凡中发光，在奋进中闪光，温暖公益路，影响更多人。他们中，有人是全国道德模范提名奖获得者，有人是“中国好人”荣誉当选者，有人把实体店打造成了“五星级实体店”，有人让实体店跻身“公益 500 强”，有人摘得了全国级和省级“优秀代销者”荣誉，有人在体彩游戏领域成为“优秀导师”……当平凡与奋斗为伴，平凡就会愈发不凡，平凡也会日趋圆满。

走过半生，才明白平凡也是圆满。历尽千帆，才知道平凡也能铸就辉煌。那些平凡的不凡者，总会带给人们别样的感动。

●晒单

单式倍投 4 串 1 揽奖 7920 元



今天，我们一共晒出五张中奖票，分别出自四家体彩实体店。这五张票中，包括三张区域联网单场竞猜（北单）足球胜平负投注单、一张大乐透单式追加倍投票和一张顶呱刮即开票。这其中，单票中奖金额最高的是一张北单胜平负 4 串 1 的倍投票，击中 7920 元奖金。

●图 1 是区域联网单场竞猜（北单）足球胜平负 4 串 1 的倍投票，中奖 7920 元，出自第 50097 体彩实体店。如图所示，这位购彩者选择的是单场游戏第 21052 期赛程中于 5 月 6 日晚间进行的 4 场比赛进行串关，全部单选，倍投 99 倍：第 1 关是德甲的柏林赫塔对阵弗赖堡，投注 3；第 2 关是葡超的本菲卡对阵波尔图，投注 1；第 3 关是欧罗巴联赛的阿森纳对阵比利亚（主队让 1 球），投注 0；第 4 关是欧罗巴联赛的罗马对阵曼联，投注 3。

实战中，以上 4 场比赛分别踢成 3 比 0、1 比 1、0 比 0、3 比 2，相对应各关的单场 SP 值为 1.83、3.75、2.32、3.87，被这位玩家全部命中。最终，这张倍投票如愿擒得 7920 元奖金，收获颇丰。

●图 2 是北单足球胜平负 6 串 1 复式票，中奖 817 元，出自第 36262 体彩店。这位购彩者选择的是单场游戏第 21044 期赛程中于 4 月 21 日下午进行的 6 场日本和韩国足球赛事进行串关，组成一张“1 单选+5 双选”、投入只有 64 元的小复式票：第 1 关是 J2 联赛的东京对阵京都，双选 10；第 2 关是栃木对阵新潟，双选 10；第 3 关是町田对阵 FC 琉球，双选 30；第 4 关是甲府对阵 SC 相模，双选 31；第 5 关是金泽对阵秋田，单选 3；第 6 关是 K1 联赛的蔚山对阵全北。

实战中，以上 6 场比赛分别踢成 0 比 2、2 比 2、3 比 0、2 比 0、2 比 1、0 比 0，相对应各关的单场 SP 值为 1.84、3.92、3.01、4.36、2.12、3.15，被这张小复式票全部命中。开奖后，这位购彩者揽奖 817 元。

●图 3 是北单足球胜平负 6 串 22 投注单，中奖 853 元，出自第 36262 体彩店。这位购彩者选择的是单场游戏第 21044 期赛程中于 4 月 25 日凌晨进行的 6 场比赛进行串关，组成一张投入只有 44 元的可容错式票：第 1 场是西乙的邦弗雷对阵卢戈，单选 3；第 2 关是瑞士超的洛桑对阵巴塞尔，单选 1；第 3 关是意甲的萨索洛对阵桑普多，单选 0；第 4 关是西甲的皇马对阵贝蒂斯（主队让 1 球），单选 3；第 5 关是英超的谢菲联对阵布赖顿（主队受让 1 球），单选 3；第 6 关是亚冠的杜尚别对阵希拉尔（主队受让 2 球），单选 3。

6 串 22 是指选择 6 场比赛投注，可以容错两场，猜中 4 场及以上就能收获奖金。实战中，上述 6 场对阵的结果分别是 2 比 0、3 比 3、1 比 0、0 比 0、1 比 0、4 比 1，相对应彩果被这位玩家全部击中，并收获了各关分别为 3.21、3.38、1.82、4.81、2.24、2.04 的单场 SP 值，单票总揽奖金 853 元。

●图 4 是体彩大乐透单式追加倍投票，中奖 600 元，出自第 33004 体彩店。当时，正值大乐透开展“10 亿元大派奖”活动，派奖期间各奖项奖金均有不同程度的提升。这位彩友选择的是 4 月 19 日开奖的第 21043 期大乐透，出手一张“5+2”单式单注追加票，并进行 4 倍投注。从票面上看，他的投注号码为前区 07、12、17、25、34 和后区 05、06。当晚，大乐透开出中奖号为前区 07、12、17、19、34 和后区 01、10。开奖后，这张追加倍投票命中中奖号“4+0”，最终收获 4 注七等奖，总中奖金额为 600 元，比非派奖期间“多拿”了 200 元奖金。

●图 5 是顶呱刮“点石成金”票，中奖 1000 元，出自第 50063 体彩店。“点石成金”面值 20 元，一共有 20 次中奖机会，最高奖金达 100 万元。票面显示，这位购彩者在票面的刮开区一共刮出了 5 个代表 5 倍奖金的“人民币”标志，收获了千元奖金。 ■马丁/文并图

※链接

崔胜利：公益不能停

自 1999 年成为一名体彩代销者，到当选“2020 体彩追梦人”——66 岁的崔胜利亲历了生活变化，也见证了体彩发展。

1999 年，45 岁的崔胜利带着 4 名员工加入体彩，开始创业，努力学习专业知识，短短几个月，业务驾轻就熟，销量不断提升，事业小有收获，家庭愈发美满，爱岗敬业的崔胜利实现了事业与生活的“双丰收”。

每天八点准时开门，将店内外打扫得干干净净，摆上茶水瓜子迎接客人，是崔胜利 20 多年来每日必行的“规定动作”。周到细致的服务为他积攒了人气。2013 年，济南市实体店互助组成立，崔胜利先后担任市中区互助组组长和济南市互助会会长，并提出了“网格化互助”的理念，希望通过优秀代销者的销售经验，推动辖区内实体店共同发展。

在体彩即开票营销方面，崔胜利开动脑筋，在实体店门口支起帐篷，摆上桌子，用小喇叭宣传即开票规则。春节期间，他放弃和亲友团聚机会，在户外即开票小卖场为购彩者讲解彩票知识。这一坚持，就是八年。

付出换来喜人回报。每年，崔胜利的实体店即开票销售收高达近千万元，不仅拉动了店内销售，也为其它实体店树立了标杆。

2020 年初，新冠肺炎疫情来袭，他的销售工作不得不按下“暂停键”。销售停止了，但助力公益不能停。崔胜利第一时间加入防疫志愿队，对小区街道进行日常防护，工作因公益再度“重启”——线



上，他积极联系互助会成员，带动体彩人共同抗疫，通过朋友圈宣传抗疫事迹以及防疫措施；线下，他和互助会成员一起去小区实地走访返济人员动态。

今年 4 月，崔胜利摘得“2020 体彩追梦人”荣誉称号。他说：“没有体彩就没有现在的我。”（综合）